



**வரி விளம்பரம்**

**தேவை**

பலசரக்கு வியாபாரத்தில் அனுபவம் உள்ள சேல்ஸ்மன் தேவை. தொடர்புகொள்ளவும். 18, கன்னூர்யார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். 5179

எலுமிச்சம் கோது - நன்கு காய்ந்தது தேவை. மில்க்வைர் யாழ்ப்பாணம். 5178

**விற்பனைக்கு**

ஒலிதீயல் திண்டுக்கல் இரும்புப் பெட்டியும், ஜேர்மன் இரும்புப்பெட்டியும். நேரில் பார்வையிடலாம். பென்சிலூவாவில், 74/1, கன்னூர்யார் ச்டேட், யாழ்ப்பாணம். 5191

கரைச்சிப்பகுதி கண்டாவளை யில் 35 ஏக்கர் வயல் விற்பனைக்குண்டு. விரைந்தேவை. அ. பொ. சின்னத்தம்பி, மில் சொந்தக்காரர், கண்டாவளை. 5190

வசாவிரானில் ஆறரைப் பரப்பு விவசாயக்கானியும், நான்குபரப்பு கல்வீடு வளவும் தனித்தனி/சேர்ந்து விற்பனைக்குண்டு. 14-3-80 வரை ஆவரங்கால் உபதபாற்சந்தேசர் அருகாமையிலுள்ள சி. அருளம்பலம் என்பவருடைய கையில் 2-00 மணி வரை தொடர்பு கொள்ளவும். 5187

ச. எஸ். மொரில் மைனா ஓவர்கெடவல்ல மொடல்காடு கடை அதிசிறந்த நிலை செய்து பாவனை. ச. லோகேஸ்வரன், சங்கரவாசா, புத்தூர். 5195

**ஏலவிற்பனை**

யாழ்ப்பாணம் 65, பிரதான வீதி சண்டுகம் மகாதேவா அவர்களிடம் 21-12-1977 வரை அடைவு வைத்து மீட்கப்படாத நகைகள் 10-04-1980 காலை 9-30 மணி தொடக்கம் அதே அடைவு கையில் வைத்து பிரசித்த ஏலத்தில் எண்ணல் விற்ப்பாடும்.

**வி. செ. குட்டிப்பிள்ளை,** ஏலவிற்பனைவாளர். 643, கே. கே. எஸ். வீடு, யாழ்ப்பாணம். (5169)

**உயிர்ப்பலியைத் தடுக்க கோரிக்கை**

(சுழிபுரம்) சுழிபுரம் கிராமசபைப் பகுதியிலுள்ள பல தான்தோன்றிக் கோயில்களில் சென்ற சில வருடங்களாக நடைபெற்று வரும் உயிர்ப்பலியை இவ்வாண்டு புதிது சட்டத்திற்கு அமைய நடைபெறுவது தடை செய்ய நடவடிக்கை எடுக்குமாறு சுழிபுரம் கிராமசபை விசேட ஆணையாளர், வலிமேற்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் ஆகியோரைக் கோரும் புகாரும் ஒன்றை வழக்கம்பரரை சனசபைப் பதிவாளர் சபையினர் அனுப்பிவைத்துள்ளனர். (சு)

**வட்டுக்கோட்டை கிராமசபை கேள்வி விளம்பரம்**

பல கூறுள்ள கடைக்கட்டிடங்கள் அமைப்பதற்கான அரசுக்கு முத்திரையிடப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்கள் பதிவுத்தபால் மூலம் 27-03-80-ந்திகதி முதற்கல் 10 மணி வரை எண்ணல் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும். கேள்விப்பத்திரங்கள் ரூபா 200,000/-க்கு மேல் அரசாங்க நிறுவனங்களுடன் அல்லவது வேறு உள்ளூராட்சி மன்றங்களுடன் பதிவு செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தகாரர்களுக்கு மட்டுமே வழங்கப்படும். கேள்விப் பிணைப்பை ரூபா 500/-ம், மீளளிக்கப்படாத கேள்விப்பத்திர சட்ட அடனமாக ரூபா 100/-ம் 25-03-80-ந்திகதி நண்பகல் 12 மணிக்கு முன்னர் இவ்வலுவலகத்தில் செலுத்திக் கேள்விப்பத்திரங்களின் இரு பிரதிகளை பெற்றுக்கொள்ளலாம். கேள்விப் பத்திரத்தின் ஒரு பிரதி இவ்வலுவலகத்திற்கும் மறு பிரதி யாழ்ப்பாணம் உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளருக்கும் அனுப்பப்பட வேண்டும். மேலதிக விபரங்களை இவ்வலுவலகத்தில் அறிந்துகொள்ளலாம்.

**மு. சுப்பிரமணியம்,** நிர்வாகத்தர், வட்டுக்கோட்டை கிராமசபை. 05-03-80 (5178)

கிராமசபை அலுவலகம், வட்டுக்கோட்டை, 05-03-80 (5178)

**உணர்வுக்கு உந்துசக்தியாக விளங்கும் 'தோட்டக்காட்டினிலே!' துல் வெளியீட்டு விழாவில் விமர்சனம்**

(யாழ்ப்பாணம்) "தோட்டக்காட்டினிலே" என்ற சொல்லே மலையக இலக்கிய வளர்ச்சியின் வெளிக்காட்டி நிற்கின்றது. இலங்கை முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கத்தின் பாதையிலே தான் இது போன்ற பயன்சகளைப் பெறும் என்பதையிட்டு அமிப்பிராய பேதமிருக்க முடியாது. இருபதாம் நூற்றாண்டின் கடைக்கூற்றின் உலக அரங்கிலும் சரி, பிற அலுவல்களிலும் சர் சொல்லடைவுகளே உள்ளர்த்தத்தையும் மெய்ப்பித்து பொச்சமற்ற வசையில் - பரிபாலையாகப் பயிற்சிவற்றுகரிய உணர்வு ஏற்பட்டமையும் சமாதரமாக நோக்க வேண்டும். அந்த வகையிலே "தோட்டக்காட்டினிலே" என்ற சொல்லே உணர்வுக்கு உந்து சக்தியாக உள்ளது.

"போராட்டம் கூர்மையடைவதற்கான முற்படிக்கைச் செய்வது "தோட்டக்காட்டினிலே" என்ற நிறுவனத்திற்குரிய அடிப்படை இலக்கு. எந்த விதமான போராட்டத்தை நிகழ்த்தாதென்பதை நிர்ணயிப்பதற்கான தெளிவினைக் கண்டுபிடிப்பதற்கும், இலக்கியத்தின் மூலம் பிரச்சனைகளை எடுத்தச் சொல்லும் வகையால் மக்களுக்குத் துலக்கமுறச் செய்யு வகையில் வெளியிடப்பட்டிருக்கின்ற தொகுப்பினால் "தோட்டக்காட்டினிலே" என்ற தொகுப்பு துல் அமைத்துள்ளது"

மேற்சண்டவாறு நெல்வியடியில் நடைபெற்ற "தோட்டக்காட்டினிலே" விமர்சன அரங்கில் திரு. க. நாகேஸ்வரன் பேசுகையில் ஹிப்பி பார். திரு. ரெஸ்ஸி நடஸ் தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில்,

"மலையக எழுத்தாளர் தேளிவத்தை பாசேப்பின் "நாமிகுக்கு நாடே" என்ற

சிறுகதைத் தொகுப்பும், தற்பொழுது விமர்சனத்திற்குத் தக்கொள்ளப்படும் "தோட்டக்காட்டினிலே" என்ற துல்லும் பக்கம் பக்கமாக வைத்து தாரதம்மியம் காண்படவேண்டியன. தோட்டக்காட்டினிலே" என்ற தொழிலாள பக்கள் அனுபவிக்கப்படும் சகைக் கோடிட்டுக்கட்டும் பங்கில் அமைக்கட்டும் பெரும்பன்மையான கதைகளுக்கிடையே சண்ணோட்டத்தில் சிமூசு சகைக்கொண்டிருக்காத விட்டபோதிலும் இன்னைய சூழ்நிலையில் தம் பிறமுத சந்தையுடே காத்திரமான தொகுப்பின் பணியை மரணமடையாத்தனை சோமு மாதனை ஷெவேன் ஆகியோர் புரிந்துள்ளனர். கையைப் போர்த்தலையில் சேயிலக்கிய விமர்சகர்கள் கூறும் ஒரு சட்டிப்படைக்குடுத்து லாபகத்திற்கு வருகின்றது; அதாவது சேயிலக்கியங்கள் அவ்வப்பிரகேசத்தியே வேகொண்டெயுக்கின்றன. இத்தலை சகைக்கொண்டெயில் என்பது தான் அது முதலிழங்கையம் நபர் மரங்கையம் இன்னும் விவ்ருக்ஷையம் வகைமாதிர்க்கு உதாரணங்களாகக் கையாடும் பக்கம் வாழ்வின் குறியற்ற நிலையையக் கவைப்பக்கூறும் வகையால் இத்தொகுப்பு நயரள்ள சகையுள்ளனர். எனினும் "தோட்டக்காட்டினிலே" என்ற தொகுதியிடங்கிய முதற்கதை "பார்வதி" என்பது மலரன்பின் இராமாயணக்கதை கூறும் நலையானது ஹெறயனே அளவது வாழ்வின் இன்னலை இழப்பதுத் சொல்வதற்காக மட்டும் கையாண்ட உத்தியல்ல அதுமலரன்பனது பரம்பரை

யின் சாராம்சம் உடவியல், கல்வியியல், மொழியியல், சமூகவியல் போன்றவைபற்றி லுடே விழைந்தார்பிறுக்க பென்றே கூறலாம். யாழ்ப்பாணத்தாருக்குக் "கந்தபுரானை சகைசார பெற்று" "இந்திய மக்களது சாழ்வில் "இராமாயண பாரத"களைச் சாரம் என்பது தான் இலக்கிய வாழ்வின் தடம் அகத்துக்கத்தால் விழைந்த கதாசிரியரது உணர்வுகையுள் மீறிய ஒரு ஓட்டம் அக்கவையிலுண்டு யாழ்ப்பாணத்து மண்ணில் மலையக இலக்கிய யாழ்வின் அறிமுகப் படுத்தும் முயற்சி பிற்தொருவையில் சற்றுக் கூர்மையாக ஆராயப்பட்டல் வேண்டியதே வாழ்வெப்பின்னனைய சற்று கற்றிரை முள்வேலி என்றநினைப்புடன் வாழும் மலையக மக்களது. அரசியல் கார்பு மாரக்கம் மேலும் திரியையமாக வேண்டும். என்பதையே கூறவழங்கவேண்டும்" என்றார். சரூவாளர்கள் கே. தங்க ஷெவேன் ஆகிய சந்தசாயி ஆகியோரும் விமர்சனம் செய்தார்கள். கருத்துப்பரிமாறும் இடம் பெற்றது. கதாசிரியர்கள் மாதனை சோமு மாதனை ஷெவேன் ஆகியோர் பதிவுரை வழங்கினார்கள். (நா)

**தமிழர்கள் அவதி**

(மட்டக்களப்பு) கோறனை வடக்கு வாகரை உதவி அரசாங்க அதிபராக கருவாஞ்சீரடியில் முன்பு கபையாற்றிய திரு. எஸ். பெரேரா நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். 95 சதவீதமான தமிழர்கள் வாழும் இப்பகுதியில் இவருக்கு தமிழ் முற்றாகத் தெரியாமையால் இப்பகுதிச் சமீபர்கள் கடந்த இரு மாதங்களாக பெரும் தொல்லை அடைகிறார்கள். (ச)

# விசேட வெகுமதி

பிறிக்ஸ் அன்ட் ஸ்ட்ராட்டன் இயந்திரத்துடன் ஒரு பம்பைக் கொள்வனவு செய்யும் ஒவ்வொரு விவசாயிக்மும் 50/- ரூபா பெறுமதியுள்ள விசேட வெகுமதி உரிமைச் சீட்டு ஒன்றை வழங்கும்பொருள். இந்த உரிமைச் சீட்டுக் கொண்டு, விவசாயிகள் தங்களின் அபிமானமுள்ள ஹேக்கெம் விவசாய இரசாயனப் பொருட்களை ஹேக்கெம் விவசாயிகளிடம் கொள்வனவு செய்யலாம்.

இயந்திரம் வாங்கிய பற்றுச்சீட்டையும் உதிர்ப்பாகப் புத்தகத்தையும் எமக்கு அனுப்பிவருவோமாம். உடனடியாக நாம் அந்த பற்றுச்சீட்டையும் உதிர்ப்பாகப் பதிவேட்டுப் புத்தகத்தையும் சேர்த்து விசேட வெகுமதி உரிமைச் சீட்டொன்றை உங்களுக்குப் பதிவுத் தபாலில் அனுப்பி வைப்போம்.

இப்பரிசுத்திட்டம் 15. 11. 79 இலிருந்து 31. 3. 80 வரையிலும் நடைமுறையிலிருக்கும்.

விபரங்களுக்குத் தொடர்பு கொள்க : பெறியியல் விற்பனை, பராமரிப்பும் பகுதி

**BRIGGS & STRATTON**      **நேவல்லீஸ் லிமிட்டெட்**

25, பொஸ்டர் ஒழுங்ககை கொழும்பு - 10.  
தொலைபேசி: 96331 - 6.

யப்பி விவசாயிகளுக்கும் விசேட சன்மாளம்! உங்களால் விற்பனை செய்யப்படும் பம்புகளுக்கு நாம் வழங்கும் ஒவ்வொரு 25 விசேட வெகுமதி உரிமைச் சீட்டோடுகளுக்கும் உங்களுக்கு ரூபா 50/- சன்மாளம்!

**கே. ஜி. எக்ஸ்பிரெஸ் பஸ் சேவை**

சாயக்கடிய, வசதியான, ஆடம்பரமான பஸ்கள் தினசரி கிழக்கண்ட இடங்களிலிருந்து புறப்படும்:

**கொழும்பு / யாழ்ப்பாணம்**

வெள்ளவத்தை மாணிக்க வீதாயகர் கோவிலடி - லோரன்ஸ் ரோட் - இரவு 7-30 மணி  
கோட்டை புகையிரத நிலையம் - இரவு 8-00 மணி

**யாழ்ப்பாணம் / கொழும்பு**

வெலிந்டன் தியேட்டர், யாழ்ப்பாணம் இரவு 8-00 மணி  
முன்பதிவு செய்யும் இடங்கள்:  
இராஜேஸ்வரி ஹோட்டல், 69, நொரிஸ் ரோட், கோட்டை.  
தொலைபேசி: 25939 பிற்பகல் 2-00 மணிமுதல் இரவு 7-00 மணிவரை

பிளாசா தியேட்டர், வெள்ளவத்தை, தொலைபேசி: 88070 பிற்பகல் 1-30 மணிமுதல் இரவு 10-00 மணிவரை

காமினி தியேட்டர், மருதானை, தொலைபேசி: 93310 காலை 9-00 மணிமுதல் இரவு 10-00 மணிவரை

வெலிந்டன் தியேட்டர், யாழ்ப்பாணம், தொலைபேசி: 559 காலை 8-00 மணிமுதல் இரவு 10 00 மணிவரை

**கட்டணம் ரூ. 50 - (ஒரு வழி மட்டும்)**

பயணம் செய்யும் போது பணத்தை உங்களுடன் எடுத்துச் செல்வவேண்டியதில்லை. கீழ்க் குறிப்பிட்ட இடங்களில் உங்கள் பணத்தை ஒப்படைக்கவோ பெற்றுக் கொள்ளவோ முடியும்.

★ பிளாசா தியேட்டரில் ரூபா 1000/-க்கு உட்பட்ட தொகை ஒப்படைக்கவோ அல்லதுபெற்றுக் கொள்ளவோ முடியும்

**கே. ஜி. இன்டர்ரிஸ்,** ஸ்ரீ சங்கராஜமாவத்தை, கொழும்பு, வெலிந்டன் தியேட்டர், யாழ்ப்பாணம்.  
★ காலை 6 மணிக்கு பஸ்கள் கொழும்பு/யாழ்ப்பாணம் சென்றடையும்

எத்தொகையும் ஒப்படைக்கவோ பெற்றுக்கொள்ளவோ முடியும்

**மணிவாக்கு**  
 சிந்தனைக் கெட்டாகத்  
 ஒன்றைப் பற்றித்  
 தர்க்கிப்பது பயனற்ற  
 செயலன்றி வேறு  
 யாதாகும்!  
 - மகாத்மாகாந்தி

**மக்கள் கருத்து**

**போதன மொழியில் வர்ணனை வேண்டும்**

எமது பெரும் பாடசாலைகளில் ஆங்கில ஆட்சாலை ஆங்கிலமே போதன மொழியாக இருந்ததென்பதை யாரொருவரும் மறந்துவிடக் கூடாது என்ற வரலாற்று உணர்ச்சியுடன், யாழ். மத்திய கல்லூரி விளையாட்டு மைதானத்தில் வருடாந்த நிகழ்ச்சியாக இடம்பெறும் பெரும் போட்டியின் போது, மாணவர் போதன மொழியாக தேரிய மொழிகள் இடம்பெற்றிருந்த பொழுதிலும் கூட, இன்னமும் பெரும் போட்டி சம்பந்தப்பட்ட ஓலிபரப்பு வர்ணனைகள், நுழைவுச் சீட்டுக்கள், உத்தியோகத்தர் அட்டைகள் ஏன் சிறப்பு மலரையும் ஆங்கில மொழியிலேயே இடம்பெறச் செய்துவருகிறார்கள்.

மேற்படி "பெரும் கிரிக்கட் போட்டி" நிர்வாகிகளது வரலாற்று உணர்வு இப்படியாக கவா வெளிப்படவேண்டும். சம்பந்தப்பட்ட கல்லூரிகளின் போதன மொழி தமிழாக இருப்பதால் அவை தமிழாக பாடசாலைகளாகக் கருதப்படுகின்ற தாழ்வு மனப்பான்மையின் வெளிப்பாடாக கவா, இல்லை முன்னெடுக்காததில் அந்நியர் இந்நாட்டில் ஆதிக்கம் செலுத்திவந்த காலகட்டத்தில், இப்பாடசாலைகளின் போதன மொழியாக ஆங்கில மொழியே இருந்தது என்பதைச் சதா நினைவுபடுத்த வேண்டுமென்பதற்காகத் தானே இவர்கள் பாடசாலைப் பொது வைபவங்களில் ஆங்கில மொழியைக் கட்டி அழுகிறார்கள்.

உலக மொழியான ஆங்கில மொழியைத் தாழ்வுபடுத்தும் நோக்கம் எமக்குச் கிஞ்சித்தும் கிடையாது. ஆனால் ஏனைய வளர்ச்சியடைந்த நாடுகளில் மாணவர் போதன மொழியை விடுத்து, வேற்று மொழிகளிலா வைபவங்களை நடத்துகிறார்கள் என்பதை எமது பெரும் பாடசாலை நிர்வாகிகள் உணர வேண்டும். உலக மொழியான ஆங்கில மொழியை நாம் உதாசீனம் செய்யக்கூடாது ஒத்துக் கொள்கிறோம். ஆயின் அதற்காக காலனித்துவத்தின் எச்ச சொச்சமாக அதனைப் பாடசாலைப் பொது வைபவங்களில் பிரயோகியாதவாறு இருப்போம்.

சிறப்பாக எதிர்வரும் 21, 22ம் திகதிகளில் யாழ். நகரில் இடம்பெறும் கிரிக்கட் போட்டியிலாவது காலனித்துவத்தின் எச்ச சொச்சமாக மேற்படி பாடசாலைப் பாரம்பரியப் போக்கென்று சொல்லி, மாணவர் போதன மொழி அசட்டை செய்யப்படுமா திருக்க போட்டி நிர்வாகிகள் பார்த்துக்கொள்வார்களாக.

**இன்பரசு**

**மெய்கண்டான் பொன்விழா**  
 பண்டத்தரிப்பு  
 காணாதவர் மெய்கண்டான் வித்தியாலய பொன்விழாவை இம் மாத இறுதியில் சிறப்பாக நடத்துவதென்று மேற்படி வித்தியாலய அபிவிருத்திச் சங்கம் தீர்மானித்துள்ளது.  
 (கு)

**இல்லறத்தில் நுழைந்தாலும் இலட்சியத்தை கைவிடாமல்**

மட்டுநகர் வரவேற்பில் காசி, மாவை கூட்டாக அறிவிப்பு

(மட்டக்களப்பு)  
 இல்லற வாழ்வில் நுழைந்தாலும் எம் தமீழ்சமு இடுதலைப் போராட்டத்தின் விடுதலையே பாதையை கைவிடாமல் போடும் என்று கவிஞர் காசி ஆனந்தன் கூறினார்.  
 அண்மையில் இல்வாழ்வில் நுழைந்த தமீழ் இளைஞர் பேரவையின் அமைப்பாளர்களான காசி ஆனந்தன், மாவை சேகுதிராஜா தம்பதிகட்கு மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மாவட்ட தமீழ் இளைஞர் பேரவையினரால் மட்டக்களப்பு செவ்வநாயகம் குரபகார்த்த மண்டபத்தில் நடாத்திய வரவேற்பு விழாவில் பேசுகையில் பேசு அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

ஒ விபெருக்கி ஆடும் பரிமின்றி பேரவை அமைப்பாளர் திரு. இரா. வாசுதேவா கூலையிற் நடைபெற்ற இவ்விழாவில் திரு. காசி ஆனந்தன் நன்றி தெரிவித்து மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது: "இத்திருமண வரவேற்பு விழா" எனக்குரிய விழா அல்ல. தமீழ் சேகுதிராஜாவிற் குரிய விழாவாகும். ஏழையான எனது திருமணத்தை எட்டு மாதங்களுக்கு முன்பு யாழ்ப்பாண மக்கள் தமது திருமணம்போல் சிறப்பாக நடத்தினார்கள். எனக்கு மட்டு நகரில் வரவேற்பு வைப்பதற்கு ஏற்கனவே ஏற்பாடுகளைச் செய்திருந்தார். ஆனால் அவசர கால சட்டம் அமுலுக்குவந்தாலும் எமது விடுதலை வீரர்களில் ஒருவரான இன்பம் படுகொலை செய்யப்பட்டிருக்கிறது. நிகழ்ச்சியிலும் அதனை வேண்டாமெனக் கூறி நிறுத்தினேன்.

"குடும்ப வாழ்க்கையில் நாங்கள் நுழைந்தாலும் எங்கள் இலட்சியப் பாதையை கைவிடாமல் போடும். உலகின் விடுதலை இயக்கங்களின்புரட்சியாளர்கள் வரலாற்றைப் பாருங்கள் இந்திய விடுதலை இயக்கமுன்னேடியான கவாவுச் சந்திரபோஷ், சீனப் பெருந்தலைவர் மாவேசேங், கம்யூனிஸ்ட் உலகைத்தந்த லெனின் போன்றோர் காதல் திருமணம் புரிந்தவர்கள் தங்கள் விடுதலைப் பாதையைக் கைவிடவில்லை. அவர்கள் இலட்சியப்போராட்டத்தை திருமண வாழ்க்கை தடைப்படுத்தாமல் போட்டி வாழ்வில் பிடிவாதம் என்றும்

**"தாற்சேவை புனிதமானது"**

(வண்ணப்பண்ணை)  
 "தபால் ஊழியர்களின் சேவை மிகவும் நம்பிக்கைக்குரியதாக சேவையாகும். இப்புனிதமான சேவையை நாம் நியமனத்துடனும் கடமை யுணர்ச்சியுடனும் செய்வதன் மூலம் நாம் மேலும் உயர்ச்சியடையமுடியும்."  
 இவ்வாறு தபால் தந்தி ஊழியர் சங்க யாழ். கிளையின் செயலாளரும் தபால் இலாகா கடன்வழங்கு சபையின் செயலாளரான திரு. அ. யோசெப் யாழ். தபால் நிலையத்தில் நடந்த பிரிவுபரண விழாவிற் குத்தலைமையாற்றி உரையாற்றுகையில் தெரிவித்தார்.

38 வருடகாலம் தபால் இலாகா வான் சாரதியாக யாழ்ப்பாணம் தபால் நிலையத்திலிருந்து ஓய்வுபெற்ற திரு. வி. குருநாதரின் காலம், யாழ்ப்பாணம் தபால் நிலையத்தில் பல வருடகாலம் சிறுநாயிராகக் கடமையாற்றி பதவி உயர்வு பெற்று இடமாற்றம் பெற்றுச் சென்ற திரு. நா. தங்கராசாவுக்கும் மேற்படி தபால் நிலைய ஊழியர்களால் இவ்விழா நடாத்தப்பட்டது.  
 (கு)

உண்டு. இதுவே யாரும் தடை செய்ய முடியாது.  
 "எனது திருமண பதின் பின்பு 3 தடவை சிறை சென்று வந்துள்ளேன். தாலிகட்டிய பின்பு இருதலை நீதிமன்றம் சென்று வந்துள்ளேன். பாராளுமன்ற கதவு திறக்காவிடும் சிறைச்சாலைக் கதவு எங்கு என்றும் திறந்திருக்கும்."  
 "எமது விடுதலைப் போராட்டத்தில் மாணம் என்றாலும் நாம் சந்திக்கத் தயாராய் உள்ளோம். மரணம் என்றும் சொல்ல அமங்கலமான சொல். ஆனால் விடுதலை வீரரின் வாயில் அது மங்கலமானது. அவனின் மரணத்தில் மங்களம் உண்டு. போராட்டம் என்று முடிவுபெறுமோ அன்றுதான் விடுதலை வீரனுக்கு ஓய்வு கிடைக்கும் என்று".

**மாவை சேகுதிராசா நன்றி**

மாவை சேகுதிராஜா நன்றி தெரிவித்துப்பேசுகையில் கூறி பதாவது:

உலக சாதனைகள் வரிசையில் புதிய திருப்பம் ஒன்றினை ஏற்படுத்தி, பதினாந்து ஆண்டுகளில் பதினாறு சாதனைகளை நிலைநாட்டி, இலங்கையின் தேசியச் சொத்து என்று அமைச்சர்களால் பாராட்டப்பட்டவர், யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த தமீழ் மகன் ஆழிக்குமரன் ஆனந்தன். இவ்வாறு விளையாட்டுத்துறையில் பல சாதனைகளை தொட்டும் பல தமீழ் இளைஞர்கள் புரிந்து கொண்டே வருகின்றனர். சாதனைகள் என்றால் யாழ்ப்பாணம் என்னுமளவிற்கு யாழ் ஆனைஞர்கள் தமது திறமையை வெளிக்காட்டி வருகின்றனர்.

**எஸ். குகநாதன்**

தற்போது கொழும்பில் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கும் கிரிக்கட் சுற்றுப்போட்டியில் கூட, யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த நகுலேஸ்வரன், சைத் சேகுமர் (யாழ். மத்திய கல்லூரி முன்னாள் வீரர்கள்) விளையாடி வருகின்றனர்.

விளையாட்டுத்துறையில் பல சாதனைகளை புரிந்த, யாழ்ப்பாணத்தின் புகழ்பெற்ற கிரிக்கட்டோட்டியாளர் யாழ். மத்திய கல்லூரி - புனித பரியோவான் கல்லூரி கிரிக்கட்டோட்டி இம்மாத இறுதியில் நடைபெறவுள்ளது. எமது வீரர்களின் திறமையைப் பலரும் அறிய வாய்ப்பு ஏற்படவேண்டுமாணல் இப்போட்டியைச் சகல மக்களும் காணும் வாய்ப்பு ஏற்படவேண்டும். ஆனால் அது எவ்விதத்திலும் சாத்தியமற்றது. எனவே அப்போட்டி பற்றிய நேர்முக வர்ணனையை இலங்கை வானொலியில் ஒலிபரப்பினால் எமது திறமைகளைச் சலபமாக வெளிக்கொணரலாம்.

வருடாவருடம் இப்போட்டிக்கு இரு கல்லூரிகளினதும், பழைய மாணவர்கள் எங்கிருந்தாலும் ஏந்தல் செலவையும் பொருட்படுத்தாது இங்கு வந்தே பார்வையிட்டு வருகின்றனர். இவர்களுக்கும் தேவை ஆகியோர் உணர்வுமொக அழைப்பு கல்லூரிகளின் கிரிக்கட் போட்டிகளின்போது,  
 (கு)

நான் என் ஆரம்ப மாணவப் பருவத்தில் இருந்து அறிஞர் அண்ணா, கருணாநிதி, போன்றவர்களின் புகழ்திறவுக்கொள்கையை பின்பற்றிவந்தவன். எவ்வித ஆடம்பரமின்றி அமைதியை விரும்புகின்றவன். என் திருமண விழாவை யாழ். வீரசிங்கம் மண்டபத்தில் நடத்த விரும்பினேன். நான் மறுத்தேன். புகழ்திறவு கருத்துக்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்க வேண்டுமென்ற சொற்கையில் புகழ்திறவு அடிப்படையில், தமிழர் மரபில் ஆரிய முறைகளை பின்பற்றாமல் வீட்டில் நடத்தினேன். சாதிக்கொடுமையைத் தூக்கிவிடுவேன்."  
 "விடுதலைப் போராட்டமும் ஒன்றுதான் வாழ்க்கைப் போராட்டமும் ஒன்றுதான். வாழ்க்கைப் போராட்டம் விடுதலைப் போராட்டத்தை உடையது. முடியாது. அமெரிக்க புரட்சிவாதி கஸ்ரோ, அவரின் தம்பி ரவுல் கஸ்ரோ, கொரியர்

மற்றும் பட்டிப்பு பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. புகேசைசலிங்கம், கருடா பொருத்தி கூட்டணி அமைப்பாளர் திரு. சீ. சம்பந்த முர்த்தி, தமீழ் இளைஞர் பேரவை கல்முனை தொகுதி அமைப்பாளர் திரு. இரா. பன்னீர்ச்செல்வம், பொத்தலில் தொகுதி திரு. எஸ். குருநாதரின், தமீழ்சுக்கட்சி ஆரம்பகால உறுப்பினர் திரு. ப. பாஸிங்கம் உட்பட பலர் ஆசியுரை வழங்கினர். பேரவைச் சார்பில் திரு. பொன்னு. வேனுதான் நன்றி கூறினார்.

கொழும்பிலுள்ள யாழ்ப்பாணத்தவர்களின் பிரபல நிறுவனங்கள் தாமக முன்வந்து வானொலியில் நேர்முக வர்ணனை செய்வதைச் சகலரும் அறிவர், ஆனால் அவர்கள் தமது சகோதரர்களின் திறமையை வெளிப்படுத்தக்கூடிய வகையில் இங்கு நடைபெறும் போட்டிகளை வானொலியில் வர்ணனை செய்ய உதவ முன் வருவதில்லை.

திறமையுள்ள தமீழ் வீரர்கள் பலர் இருந்தும், இலங்கைக் கிரிக்கட் குழுவில் இடம்பெற முடியாமல்க்குப் பல காரணங்கள் இருந்தாலும் அவர்களின் திறமையை வெளிப்படுத்தக்கூடிய வகையில் இங்கு எதுவும் செய்யப்படுவதில்லை. எனவே இங்கு நடைபெறும் போட்டிகளை வானொலியில் வர்ணனை செய்ய இங்குள்ள பிரபல நிறுவனங்களாவது முன்வரவேண்டும், யாழ். மத்திய-பரியோவான் கல்லூரிகளுக்கிடையே யான இப்போட்டியின் போது துமைதானத்தில் ஒலிபெருக்கியில் செய்யப்பட்டுவரும் வர்ணனை தனி ஆங்கிலத்திலேயே செய்யப்பட்டுவருகிறது. பல

**பண்டிதரின் நூல் வெளியீட்டு விழா**

(புங்குடுதீவு)  
 ஊர்காவற்றுறை எம். பி. பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம் எழுதிய "பச்சை மண்ணம் சுட்டமண்ணம்" நூல் வெளியீட்டுவிழாவும் பிரசாரக் கூட்டமும் நாளை புங்குடுதீவு பெருங்காடு சிவன்கோவில் வீதியில் நடைபெறவுள்ளது. எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. ஏ. அமீர்தலிங்கம் நூல் வெளியீட்டுவைப்பார். யாழ்ப்பாணம் எம். பி. திரு. வெ. கோமேசுவரன், சாவகச்சேரி எம். பி. திரு. வி. என். நவரத்தினம், மாண்புமியர் எம். பி. திரு. வி. தர்மலிங்கம் உட்பட பலர் உரையாற்றுவார்கள்.

**அதிபருக்கு பாராட்டு**

(அரியாட)  
 "இப்பாடசாலைச் சிறந்த ஆசிரியர்களும் சிறந்த வசதிகளும் நிறைய இருந்தும் இதனைப் பயன்படுத்த முன்வராமல் சில பெற்றோர் பெரிய பாடசாலைகளை நாடிச் செல்வதால் இப்பாடசாலை யின் வளர்ச்சி பெரிதும் பாதிப்படைகிறது என்பதை அவர்கள் மனதில் கொள்ள வேண்டும்"

இவ்வாறு நாயனாமர்கட்டு மகேஸ்வரி வித்தியாசாலை யில் நடைபெற்ற கல்விப் பொருட்காட்சியை ஆரம்பித்து வைத்த நாளன்று வட்டாரக் கல்வித் துறை இ. சோமசுந்தரம் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். பாடசாலை அதிபர் திரு. க. மாணிக்கவாசகர் தலைமையில் நடைபெற்ற பொருட்காட்சியில் திரு. சோமசுந்தரம் தொடர்ந்து பேசுகையில் "இப்பாடசாலை யின் அதிபராக இருக்கும் திரு. மாணிக்கவாசகர் இப்பாடசாலையின் அதிபர் பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்ட பின்னர் இப்பாடசாலையின் வளர்ச்சிக்காக எடுத்து வரும் முயற்சிகளைப் பாராட்டாமல் இருக்க முடியாது இதுகுறித்து ஆசிரியர்களும் மாணவர்களும், பெற்றோர்களும் அளித்துவரும் ஒத்துழைப்பைப் பாராட்டுகின்றேன்" என்றார்.

இயக்கத்தின் வழிகாட்டி ஜெனரல் கியூரல் போன்ற விடுதலை வீரர்கள் திருமணம் புரிந்தவர்கள். இவர்கள் தங்கள் விடுதலைப் போராட்டத்தைக் கைவிட்டார்களா? இல்லை. அதே போல நாமும் கைவிடப்போவதில்லை

"கடந்த காலங்களில் அனுபவித்த தன்பம், சித்திரவதை இவைகளைத் திருமணத்தின் பின்பும் அடையத் தயாராய் உள்ளோம். யுத்தக்களரி என்றாலும் சந்திக்க தயாராய் உள்ளோம் எங்கள் போராட்டம் மாறுபட்ட போராட்டமாகவும் அமையலாம் என்பதையும் தமீழ்சமுதான். நான் தமீழ்சமுதந்திரு உரியவன்" என்றார்.

மற்றும் பட்டிப்பு பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. புகேசைசலிங்கம், கருடா பொருத்தி கூட்டணி அமைப்பாளர் திரு. சீ. சம்பந்த முர்த்தி, தமீழ் இளைஞர் பேரவை கல்முனை தொகுதி அமைப்பாளர் திரு. இரா. பன்னீர்ச்செல்வம், பொத்தலில் தொகுதி திரு. எஸ். குருநாதரின், தமீழ்சுக்கட்சி ஆரம்பகால உறுப்பினர் திரு. ப. பாஸிங்கம் உட்பட பலர் ஆசியுரை வழங்கினர். பேரவைச் சார்பில் திரு. பொன்னு. வேனுதான் நன்றி கூறினார்.

**யாழ். வீரர்களின் திறமையை வெளிப்படுத்த வேண்டும்**

கொழும்பிலுள்ள யாழ்ப்பாணத்தவர்களின் பிரபல நிறுவனங்கள் தாமக முன்வந்து வானொலியில் நேர்முக வர்ணனை செய்வதைச் சகலரும் அறிவர், ஆனால் அவர்கள் தமது சகோதரர்களின் திறமையை வெளிப்படுத்தக்கூடிய வகையில் இங்கு நடைபெறும் போட்டிகளை வானொலியில் வர்ணனை செய்ய உதவ முன் வருவதில்லை.

**அதிபருக்கு பாராட்டு**

(அரியாட)  
 "இப்பாடசாலைச் சிறந்த ஆசிரியர்களும் சிறந்த வசதிகளும் நிறைய இருந்தும் இதனைப் பயன்படுத்த முன்வராமல் சில பெற்றோர் பெரிய பாடசாலைகளை நாடிச் செல்வதால் இப்பாடசாலை யின் வளர்ச்சி பெரிதும் பாதிப்படைகிறது என்பதை அவர்கள் மனதில் கொள்ள வேண்டும்"

இவ்வாறு நாயனாமர்கட்டு மகேஸ்வரி வித்தியாசாலை யில் நடைபெற்ற கல்விப் பொருட்காட்சியை ஆரம்பித்து வைத்த நாளன்று வட்டாரக் கல்வித் துறை இ. சோமசுந்தரம் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். பாடசாலை அதிபர் திரு. க. மாணிக்கவாசகர் தலைமையில் நடைபெற்ற பொருட்காட்சியில் திரு. சோமசுந்தரம் தொடர்ந்து பேசுகையில் "இப்பாடசாலை யின் அதிபராக இருக்கும் திரு. மாணிக்கவாசகர் இப்பாடசாலையின் அதிபர் பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்ட பின்னர் இப்பாடசாலையின் வளர்ச்சிக்காக எடுத்து வரும் முயற்சிகளைப் பாராட்டாமல் இருக்க முடியாது இதுகுறித்து ஆசிரியர்களும் மாணவர்களும், பெற்றோர்களும் அளித்துவரும் ஒத்துழைப்பைப் பாராட்டுகின்றேன்" என்றார்.

# ஆர்வமுள்ள புதியவர்களை குறவர்கூட்டத்தை

பழையவர்கள் மல்டாக்கக் கூடாது”  
‘தோட்டக்காட்டினிலே’ விமர்சன விழாவில் பேச்சு

அகற்ற நடவடிக்கை

(ஊர்காவற்றறை)  
“இலக்கியத்தின் மீது ஆர்வம் கொண்ட பணியாற்றும் புதிய தலைமுறையினர், தமது படைப்புக்களை நூலடிவில் வெளியிடும்போது உற்சாகப் படுத்தவேண்டியது சமூகப் பிரக்ஞையுள்ள ஒவ்வொருவனதும் கடமையாகும். இந்த நிலையில் பழைய எழுத்தாளர்களோ இலக்கியத்தால் ஒன்றும் ஆகாது என்று கூறி, புதிய தலைமுறையினரை மல்டாக்கக் குறியாகும்.”  
இவ்வாறு காவலூர் இலக்கிய வட்டம் நடத்திய ‘தோட்டக்காட்டினிலே’ விமர்சன அரங்கில் பேசும்போது காவலூர் எஸ். ஜெகநாதன் கூறினார்.

யில் நடைபெற்ற அரங்கில் ஜெகநாதன் தொடர்ந்து பேசுகையில் “இலக்கிய வரலாற்று நூல்களில் பெயர் வருவதில் புதிய சமுதாய வரலாற்றைப் படைப்பதே எழுத்தாளர்களின் நோக்கமாக இருக்கவேண்டும். நூல்களில் வெளிவந்த மலையக இலக்கியங்களிலே ‘தோட்டக்காட்டினிலே’ முதன்மை மல்டாக்கம் வகிக்கிறது.”  
“மலையகத்தின் புதிய தலைமுறை எழுத்தாளர்களான இவர்கள் நூலை வெளியிட்ட பின் மேடை கிடைத்ததென்று இப்போது இம்மக்கள்தொகை சிலர் நடிக்கிறார்கள். இதற்கு முன்பே இவர்களின் ஆற்றலை இம்மக்கள் ‘சுழந்தா’ கட்டுரை வெளியிட்டு நன்கு அறியப்படுத்தியிருப்பதைப் பெருமையுடன் குறிப்பிட்டதான் வேண்டும்” என்று.

பறக்கவிடக்கூடாது. இந்தத் தொகுதியைத் தந்து நம்பிக்கையளித்த இவர்கள் ‘முதிர்ச்சி’ அடையுப்போது பாதை மாறிவிடக்கூடாது” என்று கூறினார்.  
காவலூர் உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. சடாட்சர் சண்முகதாஸ் பேசும்போது சமூகத்தில் எழுத்தாளர்கள் பிரசுர வசதியின்றி அனுபவிக்கும் மனக்கஷ்டங்களை எடுத்து விளக்கினார்.

திரு. டானியல் அன்றவி, திரு. நெல்லை நடுன், திரு. பாச்சியநாதன் உட்பட பலர் விமர்சன உரையாற்றினார்கள். மாத்தளை சோமு, வடிவேலன் இருவரும் பதிவுரை ஆற்றினார்கள். (கு)

[மாவிட்டபுரம்]  
காங்கேசன்துறை பட்டின சபை எல்லைக்குள் நடமாடும் குறவர் கூட்டத்தை அகற்ற பட்டினசபை விசேட ஆணையாளர் திரு. க. சண்முகநாதன் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார். இக்குறவர்கள் திருட்டு முயற்சிகளில் ஈடுபடுவதுடன், சுகாதாரத்திற் தீங்கு விளைவிக்கும்வகையிலும் நடமாடுவதாலும், பட்டினத்தின் முக்கிய டெங்களை ஆக்கிரமித்துக் கொள்வதாலும் பொதுமக்களுக்கு மிகந்த சிரமம் ஏற்பட்டு வந்தது.

இதனையடுத்து பட்டின சபை விசேட ஆணையாளர் திரு. க. சண்முகநாதன், காங்கேசன்துறைப் பொலீஸ் நிலைய பொறுப்பத்காரி திரு. மேவ்ன் பெர்னாண்டோவுடன் தொடர்புபடுத்தி இவர்களை அகற்ற ஒழுங்கு செய்துள்ளார். இக்குறவர்களை பொலீசார் அகற்றுவதில் ஈடுபடுவார்கள். (கு)

## விஜ்ஜி விழா

(மன்னார்)  
மன்னாரில் விஜ்ஜிவிழா இம்மாதம் 17ம் திகதி நடைபெறும்.  
மன்னார் அல்அன்ஹர் மகா வித்தியாலத்தில் முதலாம் எம். பி.யும் மன்னார் மாவட்ட அமைச்சருமான ஜனாப் எம். ச. எச். மஹ்ரூப் தலைமையில் நடைபெறும் விஜ்ஜி விழா கூட்டத்தில் தேசிய விஜ்ஜி விழா தலைவரும் போர்க்கு வரத்து அமைச்சருமான ஜனாப் எம். ச. மொகமட் கலந்துகொண்டு அகில இலங்கை ரீதியிலும், மாவட்ட ரீதியிலும் நடைபெற்ற விஜ்ஜி விழாப் போட்டிகளில் வெற்றியீட்டியவர்களுக்கு பரிசில்கள் வழங்குவார்.  
விஜ்ஜி விழா ரூபகார்த்தமாக தலைமன்னார், எருக்கலம் பட்டி, நொச்சிக்குளம் ஆகிய இடங்களில் நிறுவப்பட்டுள்ள போட்டிகளில் கட்டிடங்களையும் போக்குவரத்து அமைச்சர் திறந்து வைப்பார்.

## நிர்மலா சாமுவேல் சாம்பியன்

(அர்யாலை)  
வடமாகாண பூப்பந்தாட்டப் பட்டின சங்கத்தால் நடாத்தப்பட்ட 9வது வருடாந்தப் பூப்பந்தாட்டப் பண்களாகான போட்டியில் வடமாகாணச் சாம்பியனாக செல்வி நிர்மலா சாமுவேல் தன்னுடன் போட்டியிட்ட செல்வி சியாமளா சாமுவேலைத் தோற்கடித்துத் தெரிவுசெய்யப்பட்டார்.  
பெண்களுக்கான இரட்டையர் ஆட்டத்தில் செல்விக்கான நிர்மலா சாமுவேலும், சியாமளா சாமுவேலும் தம்முடன் போட்டியிட்ட செல்விக்கான வெற்றி யீட்டினர்.  
கலப்பு இரட்டையர் ஆட்டத்தில் செல்வன் வி, ரகுமாரும். செல்வி நிர்மலா சாமுவேலும் தம்மை எதிர்த்துப் போட்டியிட்ட செல்வன் சி. சீவநாயகம், செல்வி பி. ஆனந்தலட்சுமி ஆகியோரைத் தோற்கடித்து வெற்றியீட்டினர்.  
16 வயதுக் குட்டப்பட்டர்களுக்கான ஆட்டத்தில் முதலாவது இடத்தை செல்வன் எம். இளந்திரையனும் இரண்டாவது இடத்தை செல்வன் எம். மணிபல்லவனும் பெற்றனர்.  
வடமாகாண பூப்பந்தாட்டச் சங்கத் தலைவர் திரு. என். சி. சிவலிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்ற பரிசளிப்பு விழாவில் வெற்றிபெற்றோருக்கான பரிசில்களையும் விருதுகளையும் வாடாநிதிய உதவி வெளிநாட்டு மகாஅதிபர் திரு. பி. மகேந்திரன் வழங்கினார். போட்டிகளில் சியாமளா சாமுவேல் கல்லூரி பீற்றே ரூபகார்த்த மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. (கு)

## அடியார்குழு விஜயம்

(வேலணை)  
மாதத்தின் முதல் னிக் கிழமை தோறும் வேலணை சாட்டி சிந்தாத்திரை மாதா கோவிலுக்கு திருச்செய்மாவையோடும் அடியார்க்குழு வந்து யாழ்ப்பாணத்தின் பண்பாடுகளில் இருந்துப், தீவிரப்பகுதியில் இருந்தும் செல்வ விரக்கின்றது.  
திருச்செய்மாவையோடும் அடியார்குழு செல்வதற்கு ஏற்ப வசதியாக மாவை 4 மணிக்கு யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து விசேட பஸ்சேவையும் ஒழுங்கு செய்திருப்பதாக கோவிலின் முன்னேற்றச் சங்க முக்கிய உறுப்பினர் திரு. செ. துணை சிங்கம் தெரிவித்துள்ளார். (கு)

## சாட்சிகள் வரவில்லை; எதிர்கள் விடுதலை

(மாவிட்டபுரம்)  
தம்முள் எடுக்கப்பட்ட இரு வழக்குகளில் சாட்சிகள் சமூக மனிக்காரகையால் அவ்வழக்குகளின் எதிர்களை பல்லாகம் நீதிபதி விடுதலை செய்தார்.  
சங்காணையச் சேர்ந்த கார்த்திகேசு கனகசபை என்பவரது 7000 ரூபா பெறுமதியான காரை வாங்கி மோசடி செய்ததாக முதலித்தமிழ் கந்தையா என்பவருக்கெதிராக தொடரப்பட்ட வழக்கும், ஏழாலைசைச் சேர்ந்த மு. சிவபாக்கியம் என்பவரது வீட்டைத் தீயிட்டுக் கொடுத்த 1:00 ரஷ்யம் விளைவித்ததாக வ. ரவேந்திரஜோதி, இ. குணரஞ்சன், அ. அருள்குமாரன், அ. செல்வகுமார் ஆகியோர் மீதும் தொடரப்பட்ட

வழக்கும் பல்லாகம் நீதிமன்றத்தில் விசாரணைக் கெடுக்கப்பட்டது.  
அச்சமயம் சாட்சிகள் சமூக மனிக்காணையினால் நீதிபதி து. எஸ். இராசசங்கம் எதிர்களை விடுதலை செய்தார்.  
இரு வழக்குகளும் தெரிக்க சார்பில் சட்டத்தரணி ஆர். ஜே. செல்வரத் தினம், செல்வி. மோசாந்தி செல்வரத்தினம் ஆகியோர் ஆஜராகினர். (கு)

## சாரணர் தினம்

(மன்னார்)  
மன்னாரில், பேடன்பல்லத்தினம் சிறப்பாகக் கொண்டாடப்பட்டது. மன்னார் புனித சவேரியார் கல்லூரியில் கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமான இவ்வையத்தில் மன்னார் மாவட்ட பாடசாலைகளைச் சேர்ந்த திரளான சாரணர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

“மோகனப்புன்னகை” படப்பிடிப்புக்கான இம்மாத நடுப்பகுதியில் இலங்கைமரும் சிவாஜிக்ணேசன் பாசிக்குடாக்கடலில் நடைபெறும் படப்பிடிப்பில் கலந்துகொள்கிறார். அக்கரைப்பற்று சிவாஜி ரசிகர் மன்றத்தினர் அவருக்கு வரவேற்பு விழா ஒன்றை ஏற்படுத்தி 5-ம் திகதி நடத்தவுள்ளனர்.  
நடிகர் திலகம் உழிழ்ப்பகுதிக்கு விஜயம் செய்வது இதுதான் முதல்தடவை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (கு)

## பொலிசாரைத் தாக்கிரைம் 3 சந்தேக நபர்களுக்கும் சார்பு பிணை!

[மாவிட்டபுரம்]  
மாவிட்டபுரத்தில் வைத்துப் பொலிசாரைத் தாக்கியது தொடர்பாகக் கைதாசிரிமாண்டிவிருந்து 3 சந்தேக நபர்க்கும் சார்புபிணையில் செல்வ அனுமதிக்கப்பட்டனர். விசாரணைக்காகச் சென்ற காங்கேசன்துறைப் பொலீஸ் சப் இன்ஸ்பெக்டர் வீரசிங்கா, காண்டலபிள் உக்குப்பாடா ஆகியோர் மாவிட்டபுரத்தில் வைத்து தாக்கப்பட்டதனையடுத்து பொலிசாரால் தேடப்பட்ட மாவிட்டபுரத்தைச் சேர்ந்த கணபதிப்பிள்ளைசோதி விங்கம், சம்பையா இராசரத்தினம் அல்லது இராக, சந்தையா முருகானந்தம் அல்லது குஞ்சன் ஆகியோர் சட்டத்தரணி ஆர். ஜே. செல்வரத்தினம் மூலம் சரண்புகுந்ததை யடுத்து நிறமண்டில் வைக்கப்பட்டிருந்தார்கள்.  
இவர்கள் மீண்டும் மல்லாகம் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்யப்பட்டமையம் அவர்களை சார்பு பிணையில் செல்வ அனுமதித்த நீதிபதி திரு. எஸ். இராசசங்கம் விசாரணையை இம்மாதம் 17ம் திகதிக்கு ஒத்திவைத்தார்.

சந்தேக நபர்கள் சார்பில் சட்டத்தரணி ஆர். ஜே. செல்வரத்தினம் ஆஜராகினார். (கு)

## “இரத்த புஷ்பங்கள்” வெளியீட்டு விழா

(யாழ்ப்பாணம்)  
புரட்சிக் கவிஞர் புதுவை. இரத்தினதரையின் கவிதைத் தொகுப்பான “இரத்த புஷ்பங்கள்” என்ற நூலின் வெளியீட்டு விழா ஏப்ரல் மாதம் 5-ம் திகதி கொழும்பு விவகாணந்த சபை மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.  
வித்தியாதிபதி கி. வஷ்யணன் தலைமையில் நடைபெறவுள்ள இவ்விழாவில் பிரபல கவிஞர்களும், விமர்சகர்களும் உரையாற்றவுள்ளனர். கலைஞர் பதிப்பகம் இந் நூலை வெளியிடுகிறது. (கு)

## வீதி புரணம்பு

(பண்டத்தரிப்பு)  
காரைநகர் விக்காவில் கிராம அபிவிருத்திச் சங்கம் தேசிய இளைஞர் சேவையற்றத்தின் அனுசரணையுடன் சார்புலோடை சட்டகரை வீதியை சிரமதான மூலம் புரணம்புச்செய்யும் வேலைகளை ஆரம்பித்துள்ளது.  
வட்டுக்கோட்டைத் தொகுதி எம். பி. திரு. தா. திருநாவுச்சரசு இந்த சிரமதானத்தை தொடக்கவைத்தார். (கு)

## தங்கத்துரைக்கு எதிரான வழக்கு விசாரணை ஒத்திவைப்பு

(மட்டக்களப்பு)  
முன்னாள் முதலாம் எம். பி. திரு. அ. தங்கத்துரைக்கு கெதிரான கொலைக் குற்றச்சாட்டு வழக்கு எதிர்வரும் ஜூன் 30-ம் திகதி விசாரணை செய்யப்பட்டவுள்ளது.  
1977ம் ஆண்டு கிளிவெட்டி இனக்கலவரம், திரு. அப்புகாமி, அவரின் மனைவி இந்திராணி ஆகியோர் கொலை சம்பந்தமாக முதலாம் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. அ. தங்கத்துரை அவரின் சகோதரர் திரு. அ. குமாரசுரை அண்மையில் பொலி

சாரின் துப்பாக்கிக்கு பவியான கத்தப்போடி உட்பட ஆறு பேர் மீது சந்தேகத்தின் மீது குற்றம் சுமத்தப்பட்டது.  
இவ்வழக்கு மட்டக்களப்பு உயர்நீதிமன்றத்தில் விசாரணை செய்யப்பட்டிருந்தது. நீதிபதி திரு. சி. நெத்தசிங்க வழக்கையுள் 23 ம் திகதி ஒத்திவைத்ததோடு திரு. ஜி. 30 ம் திகதி விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்படும் என தெரிவித்தார்.  
சந்தேக நபர்கள் சார்பில் திரு. இரா சம்பந்தன் சட்டத்தரணி ஆஜரானார். (கு)

## சம்பளம் வழங்கப்பட வில்லையாம்

(புலோலி)  
அச்சுவேலிக் கைத்தொழில் பேட்டை தீப் பெட்டித் தொழிற்சாலையில் பணிபுரியும் தி. க. குருமுனியும் மாதகாலமாகச் சம்பளம் வழங்கப்படவில்லையாம்.  
இங்கு பணிபுரியும் இப்பெண்கள் கடமைபுரிவதற்குப் பயிற்சியளிச்செய்தனர் என்றும், பயிற்சியின் பின்னர், தன்கு வேலையடிப்படையில் பணிபுரிந்து வருகின்றனர் என்றும், பயிற்சிக் காலத்தில் வழங்கப்பட்ட வேதனைக்குள்ளுறரை மாதத்திற்குரிய வேதனம் வழங்கப்படவில்லை என்றும் பயிற்சியின் பின்னர் தற்போது ஒன்றரை மாதங்களுக்கத் தன்கு வேலையடிப்படையில் பணிபுரிவதற்கான வேதனம் வழங்கப்படவில்லை என்றும் அவர்கள் கல்லை தெரிவித்துள்ளனர்.

## தொடர்ந்து விளக்க மறியல்

(மட்டக்களப்பு)  
ஊவாஞ்சிக்குடி பொலீஸ் நிலையப் பொறுப்பதிகாரி திரு. க. பத்மநாதன் துப்பாக்கிச் சூடு சம்பந்தமாக சந்தேகத்தில் இருக்க செய்யப்பட்டு விளக்க மறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ள உழவயந்திர சாரதி திரு. அ. கதிர்காமப்பேடியை எதிர்வரும் 13ம் திகதி வரை விளக்க மறியலில் வைக்குமாறு மாவட்ட நீதிபதி திரு. சி. சந்திரலிங்கம் உத்தரவிட்டுள்ளார்.  
ஏனைய சந்தேக நபர்களான உழவயந்திர உரிமையாளர் ஜனாப். அப்துல் மஜீத், துப்பாக்கி உரிமையாளர் திரு. ச. துரைசெல்வம் உட்பட 11 பேர் கைநிலையில் விடப்பட்டனர். சந்தேக நபரின் சார்பில் சட்டத்தரணி கி. பி. பூபதி ஆஜராகி இருந்தார். (கு)

## பகலில் திருட்டு

(மாவிட்டபுரம்)  
காங்கேசன்துறை சந்தியில் அமைந்துள்ள தனியார் வைத்தியசாலையிலிருந்து 350 ரூபா பெறுமதியான மருந்துப் பொருட்கள் திருடப்பட்டன.  
வைத்தியசாலையின் வைத்திய அதிகாரி திரு. கே. விஜயரத்தினம் வைத்தியசாலையை திறந்துவிட்டு அருகிலுள்ள கடைக்குச் சென்றமையம் இத்திருட்டு இடம்பெற்றுள்ளதால் காங்கேசன்துறைப் பொலீஸார் விசாரணை செய்துவருகின்றனர். (கு)

## வீதி விபத்து அதிகரிப்பு

(மன்னார்)  
அண்மைக் காலத்தில் ஊரில் வீதிவிபத்துக்கள் அதிகரித்துள்ளன. இத்தனும் பாதுகாசிகள் வீதிகளில் செல்லும்போது மிகவும் அவதானமாகச் செல்கின்றனர். (கு)

# பாராளுமன்றத்தில்

# கூட்டந்த வாரம்

# தமிழ்மொழியிலும் சிறிதுநேரம் ராஜாங்க அமைச்சர் - இராசு - கூட்டணியினர் கூடும்வாதும்

(நேற்றைய தொடர்ச்சி) தொழிற்சங்கவாதியான ஆனந்த தசநாயக்கா "பட்டினிக்கு உணவு என்று கூறி மக்களை ஏமாற்றித்தான் வாக்குப் பெற்றீர்கள்" என்று கூறியதுடன் உங்களுக்கு அபிவிருத்தியெல்லாம் அமைச்சரவை எண்ணிக்கையில் ஏற்பட்ட அபிவிருத்திதான்; உங்கள் நடவடிக்கையெல்லாம் ரோம் நகர் தீப்பற்றி எரிந்துகொண்டிருந்தபோது வினைவாசித்துக்கொண்டிருந்த நீரோ மன்னனின் கதைபோன்றுதான் என்றும் சென்றார்.

## அமைச்சரவை செவ்வாய் 90 லட்சம்

90 லட்சம் ரூபா அமைச்சரவைக்கு மாத்திரம் செலவிடப்படுவதாகவும் அவர் கூறினார்.

"எம்முடைய ஆட்சியில் பரவளிக்கிறபடி வாங்க முடியவில்லை என்பது உண்மைதான். மக்கள் அதை வாங்க வேண்டிய அவசியமுமில்லை; ஏனெனில் குறைந்த விலையில் அவர்களால் அரிசியை இப்போது வாங்கமுடியும்" என்று விவசாய அபிவிருத்தி ஆராய்ச்சி அமைச்சர் திரு. ஈ. எல். சேனநாயக்கா.

அமைச்சர் சேனநாயக்கா: "இன்னும் சில தினங்களில் 'ஜனவசம்' முன்னாள் தலைவிச் சிறிதாபண்டாரநாயகாவுக்கும் மற்றையவாருக்கும் எதிராக மோசடி வழக்கு தாக்கலாகும்" என்று கூறவும். "1983 இல் உமக்கும், உமது பிள்ளைகளுக்கும் எதிராக நாம் வழக்குத் தாக்கல் செய்வோம்" என்று அந்நா பண்டாரநாயக்கா.

முன்றும்நான், தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணித்தலைவர் திரு. எம். சிவசிதம்பரம் பொருளாதார நிதியில், புள்ளிவிபரங்கள் திரவற்றுடனான தனது உரையை நிகழ்த்திய சமயம் சபையில் அமைதி நிலவியது பொதுநிர்வாக பிரதியமைச்சர் திரு. ஹரிநாதிர கொரியா குறுக்கிடமுன்னந்த சமயங்களிலும் அவருக்கு இடமளிக்காமலே தனது பேச்சை ஆளுமையோடு நிகழ்த்தினார் திரு. சிவசிதம்பரம்.

ஆனாலும் பின்னர் பிரதமர் உட்பட பலர் குறுக்கிட்டார்கள்; சில வேளைகளில் கூச்சல்களும் எழுந்தன. திரு. ஹரிநாதிர கொரியா குறுக்கிடப்பட்டு ஒருவேளை, "அவர் பொருளாதாரம் பற்றி கொஞ்சம் தெரிந்துகொண்டிருக்கிறார்; அதனால்தான் அவர் அவசரப்படுகிறார்" ஆனால் அரைகுறை அறிவு ஆபத்தானது; அதனால் நான் அவருக்கு இடமளிக்க விரும்பவில்லை" என்று அவரின் குறுக்கீட்டைத் தவிர்த்த திரு. சிவசிதம்பரம். பிரதமர் குறுக்கிட்ட ஒருவேளை யிலும் தாம் பிரதமரிடம் வாதிட விரும்பவில்லை என்று முன்றும் மாதத்தில் 3வது நடவடிக்கை அரசு இத்தகைய நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டிருப்பதாகவும் இப்படியான நடவடிக்கையைத் தொடர வேண்டிய நிலையில் தான் அரசு இருப்பதாகவும் அதனால்தான் இரப்பதாகவும் தெரிவித்து வரிசையாகவும், வேலைவாய்ப்பு, உள்நாட்டு உபஉணவு உற்பத்தி ஆகியவை பற்றியும் சிறி சிவசிதம்பரம் பிரஸ்தாபித்தார்.

"மக்களின் பையில் இன்று பணமிருக்கிறது; ஒரு தசக்கடொழிவாரி இன்று 40 ரூபா உகைக்கிறார். ஏன், ஏழைப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்குக்கூட இப்போ அளிக்கவருமாணம் கிடைக்கிறதே" என்று லலித்! அமைச்சரவையே பேச்சில்

குறுக்கிட்ட அவரது சட்டமான்வரான பகுத்தித்துறை துரைத்தினம், 2500 ரூபாவுக்கு மேற்பட்ட வருமானமுள்ள சுகலரிடமும் வரி அறவிட்டால் என்ன? என்று. 15 ஆயிரம் பேராக அத்தொகையினர் இருந்தாலும் அப்படி வருடமொன்றுக்கு பெறப்படும் வரித்தொகை ஒரு நாளுக்கு மாவுக்கு மாண்பும் வழங்கவே போதாது என்று அமைச்சர் கூறவும் "அவர் உங்கள் மாணவர்" என்று குரல்கள் எழுந்தன.

அவர் சட்டத்துறையில் தான் எனது மாணவராக இருந்தார்; அதனால் நல்ல வழக்கறிஞராக இப்போ விளங்குகிறார். ஆனால் அவர் என்னிடம் பொருளாதாரம் படிக்கவில்லை; படித்திருந்தாரால் இப்படிக்கேள்வி கேட்கமாட்டார் என்று, லலித்.

எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர்கள் அனைவருமே அரசு, தனியார் உழியர்களுக்கான சம்பள உயர்வுக்கும் வலியுறுத்தினார்கள்.

## -- மாலி --

கம்பஹா உறுப்பினர் திரு. எஸ். டி. பண்டாரநாயக்க 250 ரூபா என்று தொகை குறிப்பிட்டு வலியுறுத்தினார். சம்பள உயர்வை வழங்குவதானால் அரசுக்குமேலும் நெருக்கடி ஏற்படுமென்று வர்த்தக அமைச்சர் கருத்துத் தெரிவித்தாலும் அதுபற்றி அரசு ஆலோசிக்கும் என்று பிரதமர் தெரிவித்தார்.

## மட்டக்களப்பு குருவளி

பதினாந்து மாதங்களின்முன்னர் மட்டக்களப்பில் விசிய குருவளியின் தாக்கம் சபையில் மீண்டும் இத்தினங்களில் எதிரொலிக்கக் காரணமாக இருந்தவர யாழ்ப்பாணம் உறுப்பினர் திரு. யோகேஸ்வரன்.

அங்கு நடைபெறும் புனர்நிர்மாண - அபிவிருத்தி வேலைகள் குறித்து பலத்த கண்டனம் தெரிவித்த அவர், 15 மாதங்களின் பின்னர் பாடசாலைகள் கட்டிமுடிக்கப்பட்டிருக்கவேண்டியவேளை இப்போதுதான் பாடசாலைகட்டடங்களுக்கான ஒப்பந்த வேலைகள் 'சேம்பர்' திட்டம் கொடுக்க 'ஸ்தாபனத்திடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கின்றன' என்று.

## கூட்டணிக்கு எதிராகத் தோவாபுகார்

அவர் அமர்ந்ததும் எழுந்த உள்நாட்டிலுல்கள் அமைச்சர் திரு. கே. டபிள்யூ. தேவநாயகம் கூட்டணியினருக்கு எதிராக 'புயலை'க் கிளப்பினார்.

## மட்டுருக்கு கூட்டணியும் அறிவுசக்தியும்

எப்போதாவது ஓரிரு தினங்கள் மட்டக்களப்புக்கு வந்து வாடிவிடுகளில் தங்கி, பிரதான விதிகளில் பயணம்செய்யும் கூட்டணியினருக்கு அங்கு நடைபெறும் அபிவிருத்தி வேலைகள் எப்படித் தெரியப்போகிறது என்ற அமைச்சர் இயற்கை அழிவுக்கு உட்பட்ட அப்பிரதேசத்துக்கு நீங்கலும் (த. வி. கூட்டணி) ஓர் அறிவாகத்தான் வந்தீர்கள் என்று கோபமுற்றவராக "அவ்வளவுதான் சபையில் பெரும் கூச்சல் எழுந்தபோது திரு. யோகேஸ்வரன் எழுந்த விடுதலைவாதம் போன்றவை

இருவருக்குமிடையே கடுமையான வாக்குவாதங்கள் ஏழ், 'யார் அறிவுகாரர் என்பதை அடுத்த தேர்தலில் பார்ப்போம்' என்றார் யோகேஸ்வரன்.

பின்னர் முன்னர் கல்குடா உறுப்பினராகவிருந்த மாணிக்கவாசகர் இந்நேரத்தில் பேசியதே கிடையாது என்று திரு. தேவநாயகம் கூறவும் திரு. அமிர்தலிங்கம் ஆத்திரத்துடன் எழுந்துகொண்டார்.

"நோய்வாய்ப்பட்டு இறந்து போன இச்சபையின் உறுப்பினராகவிருந்த ஒருவரைப் பற்றி அமைச்சர் இப்படி அவதூறு கூறக்கூடாது" என்று கூறிய திரு. அமிர்தலிங்கம், சபை நிரந்தரவிதிகளைச் சுட்டிக்காட்டி ஒழுங்குப் பிரச்சனை யும் கிளப்பினார்.

## சபாநாயகர் - அமிர் வாதம்

இக்கூட்டத்தில் சபாநாயகருடனும்வாதிட்ட அவர் "முன்னாள் தி.அமைச்சர் நீதியாக நடந்து கொள்ளவேண்டும்" என்று.

இவ்வேளை சபை பெரிதும் அமளிப்பட்டுக்கொண்டிருந்தது.

அமைச்சர் அமர்ந்ததும் மட்டக்களப்பு பிரதேசத்தின் ஓரே யொரு தமிழர்விடுதலைக் கூட்டணி உறுப்பினரான பட்டிப்பு கணேசலிங்கம் எழுந்தார்.

## சபாநாயகர் அமிர் வாதம்

அவருடையபேச்சு கூட்டணி உறுப்பினர்களை உற்சாகமடையவைத்தது. அமைச்சர் சமர்ப்பித்த அபிவிருத்தி வேலைகள் பட்டியலை மறுத்ததைத்தார் திரு. கணேசலிங்கம்.

ஒய்ந்துபோன அந்தச் குருவளி, மறுநாள் பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர் திரு. இராசதுரை பேச ஆரம்பித்ததும் மீளத் தொடர்ந்தது! அத்தடன், அதன் இரைச்சல் தமிழாகவும் ஒலித்தது? பேச்சும் குறுக்கீட்டும் தமிழிலேயே நடந்தது

அமைச்சர் தமிழில் பேச, கூட்டணி உறுப்பினர்கள் தமிழில் குறுக்கீட்டுக் கொண்டேயிருக்க. தமிழில் நடந்த அந்த ராஜாங்கத்தை பிரதமர் உட்பட, சபைமுழுதும் சுவரைய்யத்தோடு ரசித்துக் கொண்டிருந்தது. தமிழ் தெரிந்த அமைச்சர்களான அத்தலத்தமுதலியும், டென்சில் பெண்ணிடோவும் அமைச்சரின் பேச்சின் இடையிடையே கரகோஷத்தை ஆரம்பிக்க, அது அரசாங்கக் கட்சி முழுவதும் பரவி எதிரொலித்துக்கொண்டிருந்தது. இராஜாங்க அமைச்சர் திரு. ஆனந்ததின்லடி அல்லிஸ் திருகாப்பினரையும் உற்சாகமுட்டிக்கொண்டிருந்தார்.

"மட்டக்களப்பு பிரதேசத்தில் பிரதமரால் 60 வீடுகள் கட்டிமுடிக்க முடிந்தபோது அங்கு எத்தனை பாடசாலைகள் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ளன" என்று குறுக்கிட்டார் திரு. கணேசலிங்கம்.

"பட்டிப்புத் தொகுதியிலேயே 14 பாடசாலைகளில் 13 பாடசாலைகளுக்கு கூரை வேலைதான் பாக்கி" என்று இராசதுரை.

## ராசதுரைக்கு சவால்

"அப்படியிருக்குமானால் எனது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவியை நான் இராஜாங்கம் செய்வேன் நான் கிளம்பிவிடுவேன் என்று சொல்லுவருகின்றனர். (கு)

லிங்கம்.

திரு. இராசதுரை தொடர்ந்து பேசிக்கொண்டேயிருக்கவும் திரு. தா. சிவசிதம்பரம் எழுந்து "சவாலை ஏற்றுக் கொள்கிறீர்கள்"? எனப் பலதடவை கேட்டார்.

"அவ்வளவு பாடசாலைகட்டடங்களுக்கு எவ்வளவு ஒடு, செங்கற்கள் தேவை!" என்று அமைச்சர்.

"அப்படிக்கூறுங்கள்" என்று கூறி அமர்ந்தார் சிவசிதம்பரம்!

"அழிவுற்ற 171 பாடசாலைகளில் 130 பாடசாலைகள் ஒக்கோபுர் மாதத்தின்முன் கட்டி முடிக்கப்படும்" என்று திரு. இராசதுரை பின்னர் கூற, மீண்டும் எழுந்த திரு. கணேசலிங்கம் "அப்படி முடிக்கப்பட்டால் நான் ராஜினாமாச் செய்கிறேன்" என்று மீண்டும் சவால் விடுத்தார்.

திரு. தா. சிவசிதம்பரம் மீண்டும் எழுந்து "சவாலை ஏற்கிறீர்களா?" என்று.

## சிறிமா கருத்து

யட்டக்களப்பு அபிவிருத்தி பற்றி உள்ள நாட்டமைச்சர், பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர், மாவட்ட அமைச்சர் ஆகியோர் ஒருவர் கழுத்தை மறிவார் திருக்கித்தொண்டிருக்கிறார்கள் என்று சொன்னார் திருமதி சிறிமாவேரி!

அரசாங்க கட்சியினர் "ஆம்" என்றும், எதிர்க் கட்சியினர் "இல்லை" என்றும் தெரிவிக்க திறைசேரி உண்டியல் கட்டண்சட்டம் சபையில் நிறைவேறியது.

ஹரிஸ்பத்துவ உறுப்பினர் விஜேசிறியின் சமாச்சாரத்தினையே ஆரம்பித்த கடந்தவார அமர்வு, அவருடைய சமாச்சாரத்துடன் தான் முடிவையும் எய்தியது.

## பிரதமருக்கு கரும் கோபம்

பிரதமரும் அவரும் மீண்டும்

மோதிக்கொண்டார்கள். பிரதமரின் மிகக் கடுமையான கோபத்துக்கு இலக்கானார் விஜேசிறி.

உள்ளூராட்சி விடமைப்பு நிர்வாகத்துறை அமைச்சர் ஆலோசனைக் குழுமுன் தனது குற்றச்சாட்டுக்களை நிரூபிக்க சபை தீவிர அவர், வெள்ளிக் கிழமை சபை ஒத்திவைப்புப் பிரேரணையின்மேல், விசாரணைக் குழுவில் சட்டமா அதிபர், கணக்காளர் நாயகம், திறைசேரி அதிகாரிகள் ஆகியோரும் இடம் பெறவேண்டும் என்று கேட்டார்.

அப்போதுதான் அவசர அவசரமாகச் சபையினுள் பிரவேசித்த பிரதமர், "முன்னறித்தல் கொடுக்காமலும் நானில்லாதவேளைகளிலும் இத்த உறுப்பினர் முக்கியமான பிரச்சனைகளைத் தந்திரமாகக் கிளப்புவது வழக்கமாகிவருகிறது" என்று.

ஆத்திரத்தோடு பேசிய அவர், "உலகம்தான் ஏற்பட்டதாய் சபாநாயகர் தமது உரிமையைப் பாதுகாக்கவேண்டும் என்றும் கோரினார்."

விசாரணைக்கு தான் சம்பந்தித்த போதும் உறுப்பினர் இன்னமும் தனது குற்றச்சாட்டுக்களைச் சமர்ப்பிக்கவில்லை என்ற பிரதமர் குற்றம் சாட்டுகின்ற திரிந்து கொள்ளாமல் எத்தகைய விசாரணை வேண்டும் என்பதை தீர்மானிக்க முடியாது. ஒன்றில் என்னிடம் உறுப்பினர் தனது குற்றச்சாட்டுக்களைச் சமர்ப்பிக்கவேண்டும். என்னிடம் அவற்றைத்தர நம்பிக்கையில்லை யென்றால் என்மீது நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையை அவர் கொண்டு வரவேண்டும் அதை எதிர்க்க நான் தயார் என்று சொன். ஆத்திரத்தினையே கூறியுடிக்கவும் சபை 20-ந்தேதி பி.ப. 3 மணிவரை ஒத்திவைக்கப்படுகின்றது என்று சபாநாயகர்.

# எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் மட்டுருகர் விஜயம்

[மட்டக்களப்பு]

மட்டக்களப்பு பகுதியில் உள்ள பிரச்சனைகளை ஆராய்ந்து இப்பகுதியில் தமிழ் இனரை பேரவையும், தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியும் 23ம் திசைநாளை நடைபெறும் விவொலி எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் மட்டக்களப்பில் தங்கிநிற்பார். அவ்வேளை அவருடன் யாழ்ப்பாண பா. உ. திரு. வெ. யோசேஸ்வரனும் வருகை தந்து கற்புடா தொகுதியில் உள்ள வாசரை என்னும்

இடத்தில் நடைபெற்றுவரும் குடியேற்றப் பிரச்சனையை பற்றி ஆராய்வார்.

மட்டக்களப்பில் தமிழ் இனரை பேரவையும், தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியும் 23ம் திசைநாளை நடைபெறும் விவொலி எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் மட்டக்களப்பில் தங்கிநிற்பார். அவ்வேளை அவருடன் யாழ்ப்பாண பா. உ. திரு. வெ. யோசேஸ்வரனும் வருகை தந்து கற்புடா தொகுதியில் உள்ள வாசரை என்னும்

## பெண்ணுக்கு கோடாரி வெட்டு

(மன்றம்) முருங்கன் பகுதியில் உள்ள கிராமம் ஒன்றில், மாமரம் ஒன்றில் இரு பெண்களுக்கு கிடையில் ஏற்பட்ட சச்சரவை அடுத்த ஒரு மூன்று கோடாரியால் வெட்டப்பட்டு முருங்கன் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டள்ளார்.

## ரூ2லட்சம் செலவில் நீதிபதிக்கு விடுதி

(புவோலி) பகுத்தித்துறை மாவட்ட நீதிபதிக்கான விடுதியொன்று இரண்டு லட்சம் ரூபா செலவில் நிர்மாணிக்கப்படவிருக்கின்றது.

கோடாரியால் வெட்டியவர் என்றுகருதிசந்தேகத்தின்பேரில் சபை செயல்பட்ட பெண்கள் மூன்று நீதவானால் 500 ரூபா பிணையில் செல்ல அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். முருங்கன் பொலிசார் தொடர்ந்து விசாரணை நடத்தி வருகின்றனர். (கு)

பகுத்தித்துறை நீதிமன்ற நீதவான் விடுதிக்கு அருகாமையில் நிர்மாணிக்கப்பட்டு வரும் இம்மாவட்ட நீதிபதிக்கான விடுதி நிர்மாண வேலைகள் யூன் மாத இறுதிக்குள் பூர்த்தியாகிவிடுமென யாழ்ப்பாண கட்டிடத் திணைக்களத்தினர் தெரிவித்தனர். (கு)

# இன்னல்களைத் தாங்களும் தியாகம் செய்யவும் இந்தியமக்கள் தயாராக இருக்கவேண்டும்

## இந்திராகாந்தி கருத்து

புதுடி, மார்ச் 10 - இந்திய மக்கள் இன்னல்களையும் தியாகங்களையும் செய்யத் தயாராக இருக்க வேண்டும். அப்போதுதான் எமது சுதந்திரத்தைப் பாதுகாக்க முடியும். இவ்வாறு இந்தியப் பிரகடன இரகசிய இந்திராகாந்தி தெரிவித்துள்ளார்.

அகமதாபாத் செல் திருபுள்ளி

அபாயம் இருந்துவந்தது. இந்தியாவின் முயற்சியினாலேயே அந்நிலை தவிர்க்கப்பட்டு உலகம் பேரழிவினிருந்தும் காப்பாற்றப்பட்டது.

இந்தியாவின் எண்ணத்தைப் புறக்கணிக்கக்கூடாது என்று இப்போது அமெரிக்காவில்கூட கருதப்படுகிறது.

## அமெரிக்க பணயக்கைதிகள் விவகாரம் மாணவர்களின் தன்னிச்சைப் போக்குக்கு கண்டனம்

தென்ராள், மார்ச். 10 - அமெரிக்கப் பணயக்கைதிகளை ஈரானிய அரசிடம் ஒப்படைப்பதற்கு பணயக்கைதிகளுக்குப் பொறுப்பாகவுள்ள மாணவர்கள் பல கண்டமான நிபந்தனைகளை விதிக்கிறார்கள் என்று ஈரான் வெளிநாட்டமைச்சர் ஜனாப குதுப் ஸாதே தெரிவித்துள்ளார்.

பணயக்கைதிகளை அரசிடம் ஒப்படைக்கவோ சர்வதேச ஆணைக்குழுவின்ருக்கு பணயக்கைதிகளைப் பார்வையிட அனுமதி வழங்கவோ மாணவர்களுக்கு விருப்பமில்லை. இதனாலேயே அவர்கள் தன்னிச்சையாக நடந்து கொள்கிறார்கள் என்றும் ஜனாப குதுப் ஸாதே தெரிவித்துள்ளார். (இ)

## தேசத்துரோகம்: எதிர்க்கட்சித் தலைவர் கைது!

மொன்ரோயியா, மார்ச். 10 - லிபீரிய எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. பககுட் மத்யூ தேசத்துரோகக் குற்றச்சாட்டின் பேரில் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார்.

முற்போக்கு மக்கள் கட்சித் தலைவரான திரு. மத்யூ அரசுக்கு எதிராக பொதுவேலை நிறுத்தம் செய்யுமாறு அபாது மக்களைத் தூண்டியதாகக் குற்றம் சாட்டப்பட்ட இவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

மொன்ரோயியாவின் வத்திக்கான் தூதரக வளவில் மறைந்திருந்தபோதே திரு. மத்யூ கைதுசெய்யப்பட்டார்.

இவருடன் மக்கள்கட்சியைச் சேர்ந்த மற்றும் 33 பேரும் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். (இ)

# கியூபாவுக்குள் ஆக்கிரமிக்க அமெரிக்கா முயற்சி

## பழிக்குப்பழி வாங்கவும் தயார் என்கிறார் காஸ்ட்ரோ

ஹவானா, மார்ச். 10 - கியூபாவுக்குள் ஆக்கிரமிக்க அமெரிக்கா முயன்றுவருகிறது. இவ்வாறு கியூபா அதிபர் ஜெனரல் பிடல் காஸ்ட்ரோ குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

மகளிர் சம்மேளனக்கூட்டம் ஒன்றில் பேசுகையில் அவர் மேலும் கூறியதாவது: அமெரிக்கா மீண்டும் கெடுபிடியுத்தத்தை ஆரம்பிக்க முயன்று வருகிறது. கியூபாவுக்கு வரும் கப்பல்களை புளோரிடாவுக்குப் பல வந்தமாகத் திசைதிருப்பும் முயற்சிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டுவருகிறது. இந்நிலை நீடிக்கும் பட்சத்தில் அமெரிக்காவைப் பழிக்குப் பழிவாங்கவும் தயார் என்கிறார். (இ)

கியூபா தயங்காது. ஆப்கான், தெற்குக் கடிபை சாட்டாக வைத்து இந்துசமுதிரப் பிராந்தியத்தில் தமது விருப்பத்தை நிறைவேற்ற அமெரிக்கா முயற்சிக்கிறது என்று அவர் கூறினார். (இ)

# சோவியத் துரும்புகள் ஆப்கானை விட்டு வெளியேறுவதே பிரச்சனை

## சினத் தலைவர் கூறுகிறார்

பீகிங், மார்ச். 10 - ஆப்கானிஸ்தான் விவகாரம்

சினத் தலைவர் கூறுகிறார்

களில் வெளிநாடுகள் தலையீடு உடனடியாக நிறுத்தப்பட வேண்டும்.

இவ்வாறு சினத் தலைவர் திரு. குவாகுவா பெங் தெரிவித்தார்.

ஆப்கானிஸ்தான் உள்விவகாரங்களை அந்நாட்டுமக்களே தீர்த்துக்கொள்வார். அகற்றத் தகு ஏரே வழி என்றும் அவர் கூறினார். (இ)

## மீண்டும் ஆரம்பமாகிறது!

ஒரு நம்பத்தகுந்த போக்குவரத்துச் சேவை இலங்கையில் போக்குவரத்துத் துறையில் முன்னோடியான

## சிலோன் மோட்டர் ட்ரான்சிட் கொம்பனி (1955) லிமிடெட்.

தமது போக்குவரத்துச் சேவையை 1980 மார்ச் மாதம் 17-ம் திகதி முதல் மீண்டும் ஆரம்பிக்கவுள்ளது என்பதை பெருமையுடன் அறிவிக்கின்றது.

சி. எம். டி. (C. M. T.) கடுகதியில் யாழ்ப்பாணம் / கொழும்பு/யாழ்ப்பாணம் பாதையில் பகலில் தினமும் சொகுசாக, சுகமாக பயணம் செய்யுங்கள்.

**ஆசனப் பதிவு செய்யுமிடங்கள்:**

<b>கொழும்பு</b>	- கொல்டன் லிமிட்டெட், 101, டி. எஸ். சேனாநாயக்க மாவத்தை, பொறாளை, கொழும்பு-8. தொலைபேசி: 96101 (5 லைன்)	
<b>யாழ்ப்பாணம்</b>	- யாழ்ப்பாண ஐக்கிய வியாபாரச் சங்கம் 420, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: 370, 438, 537	
<b>புறப்படும் நேரம்</b>	<b>புறப்படும் இடம்</b>	<b>போய்ச்சேரும் நேரம்</b>
காலை 5-30 மணி	கொழும்பு கோட்டை புசையிரத நிலையத்திற்கு சென்றால்	யாழ்ப்பாணம்
காலை 5-30 மணி	(1) யாழ்ப்பாண ஐக்கிய வியாபாரச் சங்கம் ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.	4-30 மணி மாலை
	(2) கிருஷ்ண விலாஸ் ஹோட்டல்-கொடியகாமம் புசையிரத நிலையத்திற்கெதிரில் (காலை 6-45)	கொழும்பு
		4-30 மணி மாலை
<b>பயணச் செலவு</b>		
கொழும்பு - யாழ்ப்பாணம் - ஒரு வழி	- ரூபா 45/-	ஒருவருக்கு
கொழும்பு - அனுராதபுரம் - ஒரு வழி	- ரூபா 30/-	ஒருவருக்கு

## சிலோன் மோட்டர் ட்ரான்சிட் கொம்பனி (1955) லிமிடெட்.

(கொல்டன் குழு அங்கத்தினர்) 101, டி. எஸ். சேனாநாயக்க மாவத்தை, கொழும்பு-8. தொலைபேசி: 96101 (5 லைன்)

## தமிழகத்தில் ஜனதா 60 தொகுதிகள் கேட்கிறது

சென்னை, மார்ச். 10 - நடைபெறவிருக்கும் தமிழக சட்டசபைத்தேர்தலில் அ. து. மு. க. வுடன் கூட்டாகப் போட்டியிடவிருக்கும் ஜனதா கட்சி 60 தொகுதிகளைக்கோரி உள்ளூர் மத்திய அமைச்சர் திரு. பி. இராமச்சந்திரன் இளைத்த தெரிவித்தார்.

தேர்தலுக்கான அறிவிப்பு வெளிவருமுன் இத்தொகுதி ஒதுக்கீடு குறித்த முடிவை அ. து. மு. க. ஜனதா கட்சியிடம் தெரிவிக்கவேண்டுமென்று தாம் வலியுறுத்தியுள்ளதாகவும் அவர் கூறினார். (இ)

## மண்டல சார்பற்ற கொள்கையை பேணிப் பாதுகாப்பதே பாகிஸ்தானின் நோக்கம் அதிபர் ஹக் கூறுகிறார்

இஸ்லாமாபாத், மார்ச். 10 - மண்டலசார்பற்ற கொள்கையைத்தொடர்ந்து பேணிப் பாதுகாப்பதே பாகிஸ்தானின் முக்கிய நோக்கம். இவ்வாறு பாகிஸ்தான் அதிபர் ஜெனரல் ஹக் கூறுகிறார். இவ்வாறு பாகிஸ்தான் அதிபர் ஜெனரல் ஹக் கூறுகிறார். இவ்வாறு பாகிஸ்தான் அதிபர் ஜெனரல் ஹக் கூறுகிறார். இவ்வாறு பாகிஸ்தான் அதிபர் ஜெனரல் ஹக் கூறுகிறார்.

## டிட்டோவுக்கு நோய் அதிகரிப்பு!

பெல்கிரேட், மார்ச். 10 - சிறுநீரகக் கோளாறு தடுக்கல்லாவிட அதிபர் மார் அதிகரித்துள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ)

**நாகம்ஸ்** (கன்னடம்)  
 திசைரி 6-45, 9-45  
 சனி, ராபிற் 2-45  
 பாலாஜி - மாவினி  
 உத்தமி பெற்ற  
 ரத்தினம்

**ஹரன்** பாழ்ப்பாணம்  
 திசைரி 4 காட்சிகள்  
 சிவாஜி - பத்மினி  
 பேசும்தெய்வம்  
 (புத்தம் புதிய பிரதி)

**வின்ஸர்** 2வது ஜனத்திரள் வாரம்!  
 (பாழ்ப்பாணம்)  
 திசைரி 10-50, 3-30, 8-15, இரவு 9  
 நாகேஷ்-முத்துராமன் சௌகார் ஜானகி  
**"எதிர் நீச்சல்"** (புதிய பிரதி)  
 குறிப்பிட தினங்கள் மட்டும்

**REGAL JAFFNA** சில தினங்கள் மட்டும்  
 Phone: 368  
 Daily at 2-00, 4-30, 7-00 & 9-30 p.m. only  
**"THE FLESH AND BLOOD SHOW"**  
 (கன்னடப்பாக வயது வந்தவர மட்டும்)  
 STRICTLY FOR ADULTS

**வெலிங்டன்** திசைரி 4 காட்சிகள்  
 (பாழ்ப்பாணம்)  
**சஞ்சீர் (ஹிந்தி) SANJEER**  
 Daily 10-30, 2-15, 4-45, 7-15 & 9-30  
 போன்: 7693  
**ARABIAN ADVENTURE**  
 (Color)

**SRIDHAR JAFFNA**  
 Daily 5 Shows - 1-30 a.m., 2-30, 4-45, 7-00 & 9-30 p.m.  
**GANG WAR, AMBUSH, BEATINGS AND MURDER**  
 The Crime War To End ALL Crime Wars  
**ANTHONY QUINN in**  
**THE DON IS DEAD**  
 (Adults Only)  
 (திகிலூட்டும் சண்டைகள் நிறைந்த படம்)

**ராஜா** திசைரி 4 காட்சிகள்  
 (பாழ்ப்பாணம்) சிவாஜி-விஜயா-சந்திரமோஹன்  
**கவிதா நடித்த ஹேனரல் சக்கரவர்த்தி**  
 (சஸ்மன்ட் கலர்)

**மனோஹரா** பாழ்ப்பாணம்  
 திசைரி 4 காட்சிகள்  
 சிவாஜி ... பத்மினி  
**அன்புக்கரங்கள்**

**ராணி** (பாழ்ப்பாணம்) திசைரி 4 காட்சிகள்  
 இல்லறம் இன்பமாக விளங்க "இருவர் உள்ளம்"  
 இணையவேண்டிய அவசியத்தை விளக்கும்  
 இணையற்ற குடும்பச் சித்திரம்  
 சிவாஜி கணேசன்-சரோஜாதேவி-எம்.ஆர். ராதா  
 பாலாஜி-ரங்கராம் இன்னும் பலர் நடித்த  
**இருவர் உள்ளம்**  
 (புதிய பிரதி)  
 திரைக்கதை வசனம்! கலைஞர் கருணாநிதி

**SANTHI JAFFNA** Phone: 7642  
 DAILY 10-30 a.m. 2-30, 4-45, 7-00 & 9-30 P.M.  
 முழுக்குடும்பமும் பார்த்து மகிழ வேண்டிய  
 குலுங்கக் குலுங்கக் சிரிக்க வைக்கும் சரிய சித்திரம்  
 இப்பொழுது 2-வது ஜனத்திரள் வாரம்!  
 Much Better than "CRIME BUSTERS"  
**TERENCE HILL...BUD SPENCER** - in  
**WATCH OUT WE'RE MAD!** - COLOR  
 EXCITING... FANTASTIC... THRILLING  
 SPECIAL SCHOOLS SHOWS Contact Manager

# 'குட்டித் தேவதை' யாகவர 3 குழந்தைகளை காளிக்கு பலியாக்க கொலை செய்தார்

பெங்களூர், மார்ச் 10 - காளிக்கு பலி கொடுப்பதற்காக முன்று குழந்தைகளைக் கொலை செய்ததாக ஒரு சாமியாரையும் அவரது முன்று சீடர்களையும் பெங்களூரிலுள்ள ஸ்ரீராமபுரத்தில் பொலிசார் கைது செய்தனர். இவர்களில் 50 வயதுள்ள பெண்ணும் ஒருவராவார்.

## இன்றைய பலன்

மாசி மாதம் 28ம் திகதி  
 11-3-1930 செவ்வாய்க்கிழமை

**மேடம்:** நடுநிலை தவறாது நல்லதைச் செய்வீர்கள். பழைய நண்பரின் சந்திப்பும் திகழலாம். மேலிடத்து ஆதரவும் உண்டு.

**இடபம்:** ஆமை வேகத்தில் காரியங்கள் இடம்பெறும். பூமிப்பிணக்கும் தோன்றலாம். கருத்து வேற்றுமைகளைத் தவிர்க்கவும்.

**மிதுனம்:** ஆனந்த மயமான வாழ்க்கை. களஸ்திர வழிப் பெருமையுண்டு. கண்ணியமான நடவடிக்கைகளுடன் இடம் பெறலாம்.

**கடகம்:** தவறான பாதையைக் கடைப்பிடிப்பீர்கள். கொடுக்கல் வாங்கல்களைத் தவிர்க்கவும். நன்றாகச் சிந்தித்து பின்பே முடிவெடுக்கவும்.

**சிங்கம்:** அரசியல் வாதிசள் ஆதாயம் பெறுவர். பெருமதிப்புண்டு. பிதாவழித்தனமும் சேரும் பொன்மை தினம்.

**கன்னி:** இதயப்படுதலில் இன்பக் கூத்து நற்செய்திக் குமிடமுண்டு. மகிழ்ச்சி நிறைந்த வாழ்க்கையும் உண்டு கூபதினம்.

**துலாம்:** வெளியிடத்துத் தொடர்புகளில் நன்மையுண்டு. பிள்ளைகள் நடவடிக்கைகளும் பெருமை தரும். மற்றோர்கள் மதிப்புண்டு.

**விருச்சிகம்:** சிந்தனையில் உந்தப்படுவீர்கள். வாழ்விழும் மந்தநிலை காணப்படும். யானாள் தவறாக்கூடும். நிதமம் வேண்டும்.

**தனுசு:** உற்சாகம் குன்று உடல் நலமும் பாதிக்கப்படலாம். திருப்தியற்ற வாழ்வு முண்டு. சுமாரான தினம்.

**மகரம்:** புதிய பாதையில் தடைபடுவீர்கள். புண்ணிய விருப்பம் மேலிடும். முயற்சி செய்யின் உயர்ச்சி முண்டு.

**கும்பம்:** வாழ்க்கையில் சோர்வு கென்பதும் தொழிலிலும் தடைகள் தோன்றும். எவ்விடத்திலும் கவனம் காணும்.

**மீனம்:** தன்மான வாழ்வுடன் தனமுடமை வந்துசேரும் வர்களை கருமுண்டு. வரவிலும் திருப்தி கிடைக்கும். சொகுசான தினம்.

சோதிடக்கலாநதி  
**திருமலை**

க. வேலுப்பிள்ளை

**வெஸலி**  
 (மாணிப்பாய்)  
 திசைரி 6-30, 9-30  
 சனி, ராபிற் 2-30  
 ஸ்ரீகாந்த்-செய்சித்திரா  
 லயன் 10

இதுபற்றிக் கூறப்படுவதாவது: காளிக்கு பூஜை நடத்துவதற்கு "ரத்த அபிஷேகம்" செய்வதென இந்த சாமியார் திட்டம் தீட்டினார். இதற்கு இவர் தமது சிஷ்யர்களைப் பயன்படுத்திக்கொண்டார். "பச்சை ரத்தம்" சேகரிப்பதற்காக பச்சினம் குழந்தைகளையே இந்த சாமியார் நாடினார். ஸ்ரீராமபுரத்தில் பல பகுதிகளையும் சுற்றிப் பார்த்து எங்கே குழந்தையின் ரத்தத்தைப் பெறுவது என்பதை இந்தச் சாமியார் முடிவு செய்தார். அந்தக் குழந்தையைக் கொலை செய்து ரத்தம் சேகரிக்கும் பொறுப்பை இவரின் சிஷ்யன் சண்முகம் செய்து முடிப்பான். மற்ற இரு சிஷ்யர்களும் இந் பூஜையில் சாமியாருக்கு உதவுவார்கள்.

கடந்த நான்கு ஆண்டுகளாக இவர்கள் இந்தப் பூஜையில் ஈடுபட்டு வந்தார்கள். வழக்கமாக பெளர்ணமி தினத்துக்கு 2 அல்லது 3 தினங்களுக்கு முன்பாக இவர்கள் ஒரு குழந்தையைக் கொன்று ரத்தம் சேகரிப்பார்கள். பின்பு பெளர்ணமி தினத்தில் ஸ்ரீராமபுரம் சுருகாட்டில் காளிக்கு "ரத்த அபிஷேகம்" செய்து பூஜை நடத்துவார்கள்.

1975ல் இவர்களது முத்திரைக்கு இலக்கானவன் ரகு என்னும் 5 வயது சிறுவனாவான். போத்தலில் ரத்தம் சேகரிப்பது சண்முகம் இவனை தந்திரமாக அழைத்துச் சென்று அவன் கழுத்தில் ஒரு கத்தியினால் வெட்டி ஒரு போத்தலில் ரத்தம் சேகரித்தான். சிறுவன் ரகு எப்படியோ உயிர் பிழைத்துக்கொண்டான். இந்த ரத்தத்தை சேகரித்த உமைக்காக சாமியார் சண்முகத்திற்கு 45 ரூபாய் கவழங்கினார்.

ஆனால் 1977 அக்டோபர், 1979 ஜூன், டிசம்பர் ஆகிய மூன்று தருணங்களில் இந்தச் சும்பலின் "ரத்தவெறி"க்கு 3 குழந்தைகள் பலியானார்கள்.

இந்த மர்மக் கொலைகள் பொலிசாருக்கு தலையிடையை உண்டாக்கி என்ன முயற்சியும் துப்புடக்கல் முடியவில்லை.

**தென்னைமரம் ஏறிய சித் தலை!**

சென்னை, மார்ச் 10 - 40 அடி உயரமான தென்னைமரத்தில் ஏறிய சிறுத்தைப் புலி ஒன்று 10 மணித்தியாலமாக மரத்தின்மேலே நின்றது. இந்த அநிசய சம்பவம் தமிழ்நாடு கன்னிக் கோட்டையில் இடம் பெற்றது. அதிகரலையில் குடியிருப்புப் பகுதியில் உலாவிவழிபுலி, நாய் ஒன்று குரைத்ததை அடுத்து தென்னைமரத்தில் ஏறியதாம்.

இப்புலியை வலை போட்டு பிடிக்க மேற்கொள்ளப் பட்ட முயற்சி பயன்படாது போகவே 10 மணி நேரத்திற்குப் பின் பொலிசார் புலியை கட்டுவித்தனர். (இ)

செங்கிடைமில் எல்லாக்கொலைகளும் பெளர்ணமியன்று இரண்டு அல்லது மூன்று நாட்களுக்கு முன்னால் நடந்திருப்பது பொலிசாருக்கு புதிய சந்தேகத்தைத் தோற்றுவித்தது.

பெளர்ணமி தினத்தில் சுருகாட்டில் மந்திரீகர்கள் பூஜை கோவர்கள் என்று ஒரு நம்பிக்கை இருப்பதால் பொலிசார் ரகசியமாக பெங்களூர் சுருகாட்டுப் பகுதியில் கண்காணிப்பு நடத்தி வந்தனர். ஸ்ரீராமபுரம் சாய்ப்பாசுருகாட்டில் இந்தக் குழம்பெளர்ணமி தினத்தன்று பூஜை போடும் கொடியிருந்தபோது கையும் மெய்யுமாகப் பிடிபட்டது.

காளிதேவியின் புகைப்படம் மொன்றும், சமஸ்கிருதத்தில் எழுதப்பட்ட மாந்திரீக புத்தகமொன்றும் இக்கும்பலிடமிருந்து கைப்பற்றப்பட்டது.

பொலிஸ் விசாரணையில் எல்லா கொலைகளுக்கும் தாங்களே காரணமென்பதை சண்முகம் ஒப்புக்கொண்டார். கொலைகள் நடந்த முறைகளையும் அவன் பொலிசாரிடம் விவரித்தான்.

இந்த பூஜைகளை நடத்தினால் உலகத்தை அழிக்கக் கூடிய அளவுக்கு சக்தி பெற்று விடலாமென்றும், "குட்டித் தேவதை" போலாகிவிடலாமென்று சாமியார் தன்னிடம் கூறியதாக சண்முகம் மேலும் தெரிவித்தான். (வெ)

## தவக்கால நற்சிந்தனை



"நீங்கள் நினையாத நாளிகையில் மனுஷமாரன் வருவார். ஆதலால் நீங்களும் ஆயத்தமாய் ருங்கள்"

(மத்தேயு 25-41)

என்று வேதம் சொல்லுகிறதே! நாம் நினையாத நேரத்தில் ஆண்டவர் வருவாராம். அப்போது நாம் என்ன செய்யப்போகிறோ? பள்ளிப் பாடத்தைப் படிக்கக் காலத்தை விடுக்கக் கழித்து ஊர் சுற்றித் திரிந்து நண்பர்களுடன் கூடி மகிழ்ந்து விளையாட்டில் ஈடுபட்டிருந்த மானவனைப் பார்த்து கல்வி அதிசாரி கேள்வி கேட்டுக் கும்போது விடை சொல்ல முடியாமல் விழ்க்கும் மானவனைப் போல், ஆன்ம இரட்சகர் கிறிஸ்துநாதர் நம்மை ஜீவி ய இரட்சகியத்தைப் பற்றி, "மகனே உன் வாழ்நாளில் என்ன செய்துகொண்டிருந்தாய். உன்னால் மனித சமுதாயத்திற்கு ஏற்பட்ட பயன் என்ன?" என்று நம்மைக் கேட்கின்ற போது நாமும் விடை கூற முடியாமல் இருப்போம். இல்லை, எல்லாவித வினாக்களுக்கும் தக்க பதில்கொல்லி ஆண்டவரின் அன்பைப் பெற ஆயத்தமாக இருக்க நம்மால் கூடுமா? ஆம் என்றால் நாம் சிலுவையை மறந்தவராய் இருக்க முடியுமா? சிலுவையை நாம் சிந்தையில் நிலைநிறுத்திச் சிறக்க வைத்துவிட்டால் வேதையும் விண் பழியும் தாமதமாகவே ஓடி மறைந்துவிடும்ல்லவா? அமைதி கொடுக்கும் அந் மருந்து சிலுவையே யாகும்

- குான ஒளி -

